

“当严小保遇上谢小米”系列

2021. 08. 11 “当严小保遇上谢小米”系列——“不受欢迎”的保密干部

2021. 09. 15 “当严小保遇上谢小米”系列——丢失的涉密文件

2021. 10. 27 “当严小保遇上谢小米”系列——出现在互联网上的秘密文件

2021. 11. 22 “当严小保遇上谢小米”系列——重要涉密会议文件，竟然遗失在一辆出租车里……

2021. 12. 13 “当严小保遇上谢小米”系列——保密检查开始前，办公室里发生的一幕情景反转剧……

2022. 01. 21 “当严小保遇上谢小米”系列——纪委春节突击暗访无功而返，“内鬼”竟是……

2022. 01. 28 “当严小保遇上谢小米”系列——进入春节时间，家庭聚餐时发生了“惊险一幕”

2022. 02. 27 “当严小保遇上谢小米”系列——涉密会议文件遭泄露：这个“锅”代人参会的谢小米该不该背……

2022. 03. 04 “当严小保遇上谢小米”系列——涉密人员身份信息外泄，竟然是因为这个习惯……

航空学院学科科研保密办整理

2022. 04. 30

“不受欢迎”的保密干部

原创 柴静 保密观 2021-08-11 07:21



“保密观”的小伙伴们，大家好！我叫严小保，是一名保密干部，工作在保密第一线。在日常工作中，我总会遇到各种各样的、经常在保密方面出现状况的“谢小米”们。从今天起，我会陆续跟大家讲讲我跟他之间发生的那些故事。

编者按：

“当严小保遇上谢小米”是“保密观”推出的一个新栏目，主要面向保密干部，以案例分析的形式讲解保密管理应知应会的内容，帮助保密干部提升能力素养，履行好职责使命，确保国家秘密安全。

“不受欢迎”的保密干部

最近，严小保觉得自己的工作越来越难干了。上周组织了一次线上观看保密警示教育片的活动，他事先将通知和预告片都发给了大家。可是到了播放的时候，严小保发现，好多人在电脑上是一边干着活一边瞄一眼，有些部门干脆关门大吉，外出公干去了。

今天下午，又到了让严小保有些发怵的例行保密检查时间了，业务部门的同志看见他就直皱眉头，一副“快点查完快点走，别耽误我工作”的表情。

当检查到一处谢小米的时候，严小保发现他曾在连接互联网的电脑上处理单位内部敏感文件，严小保指指办公室墙上的《保密“十不准”》，说：“谢小米，制度就贴在你头上，‘不准在与互联网连接的计算机上处理涉密文件’，你怎么还违规操作？”

谢小米白了他一眼，说：“保密是你们保密干部的事，找茬也是你们的强项，不找出点问题，怎么显出你们专业……”坐在谢小米对面的同事也附和着说：“就是就是，差不多得了，我们这每天忙得都四脚朝天了，您保密那点事儿就别再添乱了。”



此时的严小保真是又生气又委屈，他之前也遇到过因为保密检查闹得不愉快的情况，业务部门都对自己“横眉冷对”，严小保甚至觉得单位上上下下看到他都绕着走，自己成了一个“不受欢迎”的保密干部。

“保密观”有话说

严小保遇到的这种对保密干部抵触误解、对保密检查敷衍塞责的情况，分析一下，从单位领导到干部职工，都有一定的责任。

一是重视程度不够。抵触保密工作这种现象表现在日常工作之中，根子却出在领导身上，单位一把手对于保密工作重视的程度直接影响到这个单位的保密工作管理水平。

二是保密意识淡薄。谢小米对自己的违规行为毫不在意，并认为保密工作与自己无关，是保密部门和保密干部的事情。他的同事也认为保密是个小事，和业务工作比起来无关紧要，都表现出保密意识的匮乏。

三是保密知识常识不知不会。谢小米等对于保密常识和技能不了解不熟悉，直接导致他们对于一些违规行为造成的后果意识不到，带来的危害估计不到。



找到原因之后，严小保作为保密干部，可以对症下药，做到“三要”：

要较真。严小保虽然又生气又委屈，但仍然要知难而进，要有“问题不解决绝不过关”的工作作风，能够顶住压力，守住保密红线。

要专业。除了熟悉保密管理工作之外，还要对单位的业务工作有一定的了解。要凭借自己扎实专业的保密知识和对业务工作的深入理解，向大家讲清问题所在、讲清风险隐患、讲清危害后果，要让大家明白，开展保密检查，追究有关人员责任不是最终目的，发现并及时弥补保密管理存在的漏洞和不足才是关键。

要得法。在敢于较真碰硬、坚持原则底线的同时，态度要热情温和，寓服务于管理之中，平时也要注意与大家拉近距离，讲起道理、做起工作来才容易被大家所接受。

小伙伴们，“当严小保遇上谢小米”的第一个故事“不受欢迎的保密干部”到这里就讲完了，怎么样，有没有给您一些启发呢？

如果您曾经也和严小保有一样的经历，想谈谈开展保密工作的感想和体会，或者想了解保密管理相关的知识，欢迎您在文后留言，和“保密观”一起探讨。

丢失的涉密文件

原创 张志海、柴静 保密观 2021-09-15 07:15

丢失的涉密文件

近期，单位经营业务不断拓展，涉密人员、载体和设备激增，严小保每天忙得不可开交，一个人顶仨用。

“铃铃铃，铃铃铃……”一大早，严小保桌上的电话就响了起来，听起来格外紧急。他马上接起来，果然，电话那头是单位的载体管理员小文，她焦急地说：“刚才我清点文件时发现少了两份涉密文件，还是上级单位下发的文件，而且明天就要回收，这可怎么办啊！”

严小保心中也是一惊，他定了定神，问小文：“你查了借阅记录了吗？”小文回答道：“啊呀，我真是太着急了，忘了还有文件借阅登记本了，你别挂电话，我现在就查。”

电话那头响起哗啦哗啦的翻阅声，“找到了！”小文激动地说，“是谢小米 5 个月前借走的！”严小保说：“那你直接去找谢小米，我马上过去和你会合。”

严小保和小文前后脚赶到了谢小米的办公室，小文一进门就拿着文件借阅登记本直奔谢小米：“你借的那两份密件呢？”谢小米看了看登记本上自己的大名，摸摸后脑勺，一脸茫然。

严小保眉头紧蹙地对谢小米说：“你仔细想想文件放哪啦，别着急！”谢小米一下子紧张起来，开始翻箱倒柜地寻找，但是一无所获。这时，严小保向单位领导报告了有关情况，并立即组织全单位查找文件。



最终，两份文件在谢小米的同事小美的保密柜中找到了。谢小米长舒一口气，一拍脑袋说：“对啊，是小美找我借的文件，我怎么没想起来！”严小保生气地说：“涉密文件怎么能够私自借给他人？这属于密件横传啊！”

谢小米辩解道：“时间久了就忘了，小文也没催我要，我根本记不住还有这么档子事……”

严小保又转而问小文：“为什么不及时清点涉密文件，催促借出文件及时归还？”

小文有些委屈地说：“我每天负责那么多事，这个登记本有几百页厚，我要是每天都干这个，别的啥也不用干了……”

“保密观”有话说

海恩法则指出：每一起严重事故的背后，必然有 29 起轻微事故和 300 起未遂先兆以及 1000 起事故隐患。严小保碰上的这次涉密文件丢失风波，虽然没有造成泄密，但却暴露出了单位在涉密载体管理特别是使用方面存在的漏洞。

一是文件借阅者未按规定妥善保管个人手头暂存的涉密文件。（点此复习《保密云课堂|第1课 烫手的山芋：手头暂存的涉密文件应该这样管》）谢小米借来文件后，并未建立个人涉密载体使用管理台账并定期检查，致使文件在手头滞留长达近半年；此外，他还私自将文件借给同事，造成密件横传。

二是载体管理人员未履行好保密管理职责。小文未能做到定期清点涉密载体，不掌握涉密载体去向，对于借出的涉密文件没能做到及时催还。



针对以上问题，可以从宣传教育和科技手段两方面堵住涉密载体管理的漏洞。

一方面，通过保密宣传教育，提升干部职工的保密意识和保密常识。

要强化干部职工遵章守纪的自觉性，意识到遵守保密规章制度对于自身来说，是最可靠的安全保护措施，要让保密成为一种内心自觉，使人人树立正确的保密观，从而扭转松懈的保密管理氛围。要让干部职工熟练掌握国家秘密载体保密管理要求。比如阅读和使用秘密载体，应当办理登记、签收手续；借用的涉密载体应按规定妥善保管；管理人员应定期清点核对涉密载体保存情况，随时掌握涉密载体去向等等。

另一方面，有条件的单位可以依靠保密科技手段，实现涉密载体电子化全生命周期管理，降低涉密载体管理的保密风险隐患，使得保密管理达到事半功倍的效果。

一是建设保密管理系统。结合机关、单位自身保密管理和业务管理的实际需求，抓住保密工作“痛点”进行系统建设。实现软件统一选型，确保全单位数据动态统一，管理制度、流程一致；系统的用户、组织机构、权限、台帐等数据梳理要准确，确保业务流程可行。要根据管理要求适时对系统进行完善和改进，确保系统的有效性、可用性。

二是确保干部职工熟练使用。可采取集中培训、视频讲解、使用手册等多种形式，让用户接受、使用系统；培训过程选好切入点，分模块逐步推进，给用户以适应期，最终达到单位上下熟练使用管理系统开展工作的目标。比如案例中系统可以提示谢小米借阅的密件快到归还时间了；小文通过系统查看文件借用情况，可以按时催促谢小米归还涉密载体；严小保可以通过系统查看整个单位的涉密载体留存情况，有针对性地进行保密检查等等。

三是建立保密管理系统使用奖惩机制。将保密管理系统的使用纳入保密管理制度要求，作为保密管理的一部分，而不仅仅是一种辅助手段。对系统使用情况进行考核评价，督促激励全单位熟练使用管理系统推进保密工作开展。

出现在互联网上的秘密文件

原创 钧策 保密观 2021-10-27 07:11

上网的涉密文件

长假前一天，快下班了，严小保正在挨个办公室巡查，提醒大家要收好文件、关闭电脑、锁好门窗，突然手机响起来。“你好，是严小保吗？这里是市保密局，请你回办公室接听座机电话”。严小保心里咯噔一下，赶忙跑回自己的办公室，铃声正在不停响着。接起电话，市保密局的同志给严小保讲述了事发经过，“今天我们例行网络巡查时，在你单位门户网站上发现了2份文件有问题，请立即协助核查并进行密级鉴定。”

严小保放下电话，连忙打开外网电脑登录单位的门户网站，在“政策发布”栏目里，果然找到了这两篇文章。其中一篇是单位自己发的文，标题是《关于开展XX长假前走访慰问的通知》，左上角赫然标着“秘密”字样；另一篇是转发文件，用图片格式发布，标题为《关于排查XX风险的紧急通知》，没有标密，但文号是“市委密电”。

严小保大吃一惊，赶紧去找办公室负责公文核稿和信息发布的谢小米。谢小米背着背包吹着口哨正准备下班往外走，听到这个情况挠挠头，想了半天才想起来这两篇文章的来源。“第一个通知是咱们单位自己发的，领导催得很急，强调这件事特别重要，为了能引起各相关部门的重视，我特意标上了‘秘密’级，文件印完后就赶紧发到网上了。另外一个市委发来的通知，为了节前能让大家看到，我也抓紧扫描后发到了网站上。”



弄清楚情况，严小保马上让谢小米把两篇文章从网站上删除，并按照市保密局的要求，把谢小米的电脑封存，送到市保密局核查。经鉴定，第一份文件不属于国家秘密，第二份文件属于秘密级国家秘密，谢小米因为违反保密规定，被给予纪律处分。单位也因为管理不严，被通报批评并责令限期整改。

“保密观”有话说

定密工作是保密管理的基础，只有定密准确，才能确保有限的管理资源准确用于对国家秘密信息的保护。按照保密法要求，国家秘密确定应当履行相应的程序，首先由文稿起草人预先

拟定密级，经本单位确定的定密责任人审核批准后方可生效。工作中，既要防止定密过多过滥、胡标乱写，又要防止高密低定、有密不定。案例中谢小米私自乱标密也是一种违规行为。



此外，在门户网站、报刊、社交媒体乃至内网公开平台上发布信息，都必须经信息公开保密审查。程序与定密类似，首先应当由承办人提出拟进行信息公开的意见，按照公文审批流程和权限进行审批，最终由单位负责人批准后方可公开，公开时还应详细登记备查。凡涉密文件、密码电报、工作秘密信息等，都不得在公共信息平台上公开发布，更不允许以遮挡密级的形式，擅自将涉密文件扫描后刊登。

实际工作中，为减少工作环节，避免重复报批，可以将定密工作和信息公开保密审查工作嵌入到办文流程之中，在公文审批单的醒目位置体现定密、信息公开的相关要素，如“密级”“保密期限/解密条件”“国家秘密事项名称”“是否公开”等，作为必填项目，提醒承办人在起草文件时即加以认真研究，慎重提出意见。公文核稿和审批时，相关领导和同志既对文稿内容把关，也对定密或信息公开的意见进行审核，发现问题及时纠正，从而真正实现保密工作与业务工作深度融合、相互促进。

重要涉密会议文件，竟然遗失在一辆出租车里……

原创 李佳君 保密观 2021-11-22 07:00

涉密会议召开在即

眼看即将进入年底，A 军工集团公司下发通知要在总部召开一次重要会议。由于不少内容涉及国防军事机密，属于涉密会议，因此特别要求参会代表必须是各地子公司的“一把手”，并且不得擅自扩大知悉范围。

集团综合部这边安排谢小米负责会议材料的印制、分发等工作。为此，集团王总认真叮嘱谢小米：“这次涉密会议很重要，文件已被定为机密级国家秘密，保密期限 20 年。你开会前发材料时，尤其要提醒大家及时退回……总之，严防泄密！”谢小米连忙回答：“明白啦，王总！我是老员工，知道分寸的！”说罢，接过涉密优盘，径直去了单位保密室。

保密室里，谢小米在涉密计算机上把文件格式排好后，又做了“机密★20 年”的保密标志，然后开始印材料。正巧这时王总也来到保密室，他拿起一份材料看了看，夸道：“果然是综合部的同志，动作快，还仔细！”得到王总肯定，谢小米有些飘飘然，心想：“涉密会议材料也没啥难的，看我敲几个字就解决了！”



涉密文件险丢失

两天后，各地子公司老总齐聚总部，会议开得很顺利，大家对公司的未来发展有了进一步规划。接下来，就要根据会议精神大干一场。可不成想，意外发生了：第二天一大早，有位出租车司机把一个文件袋送到了集团前台，里面装着的，正是这次涉密会议的文件！司机大哥说，文件袋是一名乘客赶飞机时落下的，当时谁也没注意。他下班收车发现文件有“机密”字样和 A 集团公司落款，心里觉得不踏实，天一亮就把文件送了过来。涉密文件差点丢失，集团领导指示详查，综合部严小保成了调查工作负责人。他先到保密室询问了文件印制情况，得知谢小米没有给会议文件编号。于是只得通过司机大哥提供的乘客相貌和登机时间两条线索，锁定并联系到涉密文件失主——B 省子公司胡总。原来，当天开会时，谢小米在会场收发材料全程都没有让大家登记签字，也没有提醒大

家及时退回文件。而胡总为赶飞机，急匆匆离开会场，也忽视了文件上“会后归还”四个字。阴差阳错，造成事端。

真相水落石出，集团领导严厉批评了谢小米，责令他深刻检查，并扣发其当月绩效奖金。忙前忙后办会，还受到处分，谢小米一脸委屈地去找严小保“吐槽”：“明明是胡总自己不按要求将会议材料带走，单位却让我做检查，还扣我奖金，我不服……”严小保打断他：“胡总有胡总的责任，你自己的责任也不小，如果那份文件没有被司机大哥捡到交回，而是落在敌对势力手中，你知道会是什么后果吗？综合部分管集团保密工作，你在这里待了这么多年，难道不清楚相关规定吗？这件事上，你至少有‘四宗罪’需要检讨！”



谢小米一脸茫然：“四宗罪，哪四宗罪？”

本文中，严小保指出谢小米有“四宗罪”，主要是指谢小米没有做好以下四方面工作，以致涉密会议文件“失控”。

第一，涉密会议文件没有按规定编号；第二，会场收发涉密会议文件没有进行登记和签字确认；第三，会前没有向参会人员讲清涉密会议的保密要求，会后又没有提醒大家及时退回文件；第四，未及时清点回收文件的数量。

如果会前会后谢小米能够工作到位，相信就不会有人把会议文件带出会场，更不会将其遗失在出租车上了。

见贤思齐，见不贤而内自省。其实，谢小米的“四宗罪”，也是机关单位工作人员在管理涉密会议文件过程中容易“踩坑”的地方。

在各机关单位，通过召开会议传达学习相关文件材料，是贯彻落实有关方针政策的重要途径。而当会议议题、内容或者文件涉及国家秘密时，对文件材料的管理尤其需要提高警惕、严防泄密。

通常，会议文件分会后回收和不回收两种情况。无论是否回收，涉密文件的收发都应当严格履行登记和签字确认手续。同时，为了明确涉密文件的去向，还应当进行编号管理。如果涉密会议文件交由参会人员带走，那么参会人员回到本单位后，应及时将该文件交保密室登记，以纳入监管渠道。而对于那些需要各单位掌握，但又不便于参会人员直接带走的涉密会议文件，则可通过机要交通等渠道进行分发传递。

保密检查开始前，办公室里发生的一幕情景反转剧……

原创 牛登科 保密观 2021-12-13 07:00

保密检查遭冷眼

不知不觉又到年底了，很多单位都忙着工作收尾和总结。为避免忙中出错，杜绝泄密隐患，严小保按照保密行政管理部门要求，在单位发布了保密检查通知，并着手安排工作。

这天，严小保和检查组成员要对谢小米的办公室进行检查。还没到门口，就听到屋里传来谢小米的声音：“严小保这个人，就是爱拿鸡毛当令箭，天天搞保密检查！我就不明白了，哪有那么多可查的？净忙中添乱！”

听到这里，检查组成员心里都挺不舒服。这个谢小米，对保密工作总是这么抵触！严小保敲了敲门，笑着跟谢小米打起了招呼：“我说怎么耳朵根子发热呢，原来有人背后说我呀！”

谢小米瞬间红了脸，低头嘟囔着：“没有啦！我就是说，年底了，大家都很忙。”他看了看严小保，顿了顿，决定还是说出心里话：“其实，你也不要太认真。年底了，大家都忙，差不多就得了。”



有效沟通消误解

见此情景，严小保准备好好好跟谢小米过过招。他微笑着说：“有啥想不通的，今天咱们都可以好好交流一下。但首先，我必须跟你讲讲保密检查的重要性和必要性。”

“就说最近单位开展的互联网保密管理自查。咱们都知道，互联网是把双刃剑，它虽然能让工作更加便捷，但境外间谍要想窃取咱们的国家秘密也更便捷了，不用露面，潜伏在网上就能窃密、策反、勾联。”严小保指了指办公桌上的电脑说。

“你平时不是爱看新闻吗？还记得《焦点访谈》今年4月份的报道吗？这两年境外间谍不光关注党政大机关，就连我们这样的基层小单位也不放过。万一咱们被盯上，因为制度不完善、管理不严格、防护有漏洞，让间谍钻了空子，窃走了国家秘密，到时轻则受处分，重则追究法律责任，关键是损害了国家安全和利益，这后果你承担得起吗？”

谢小米听着，表情变得严肃起来，严小保知道他听进去了，于是接着说：“你换个角度看，保密局要求咱们开展保密检查，也是为了保护咱们。这相当于做了一次体

检，如果有‘病灶’，就及时处理，既消除了泄密隐患，增强了保密技能，也能让大家多学习单位的保密规章制度，岂不是一举三得？”



“让你一说，还真是，确实要把保密检查当回事儿。”谢小米，不由得点头说。

“那可不！还有就是，咱们区把保密工作纳入了政府绩效考核。一旦出现失泄密案件，我看啊，你们这个先进集体就保不住了！到时候，你心里得有多大负担啊！”说着，严小保又指了指被谢小米放在办公室显眼位置的XXX先进集体奖牌。

“哎呦，我的严小保同志，快别说啦，咱们赶紧开始吧！”说着，谢小米和办公室的同事们赶紧给检查组腾地方，“这个保密‘体检’，你现在就给我们安排上，还得是‘360度全方位无死角’的那种！”

“保密观”有话说

保密检查，是保密行政管理部门对贯彻执行党和国家保密工作方针政策、保密法律法规进行监督管理的主要手段，也是筑牢保密防线的重要一环。

但在实际工作中，个别干部存在“保密工作就是保密局的工作”“保密工作就是保密干部的工作”“保密检查就是添乱”“保密检查就是自揭家丑”等认识误区，不理解、不支持保密检查。面对这种困境，部分保密干部存在畏难情绪，在检查中畏首畏尾，甚至走马观花、蜻蜓点水，结果反而加深了大家的误解。

面对以上问题，保密干部要做好三方面工作，才能切实发挥好保密检查以查促教、以查促改、以查促防、以查促管的作用。

第一，认真履职。应按照相关规定逐项开展检查，把工作做实做细，不能囿于人情，把保密检查变成“轰轰烈烈走过场”。

第二，本领过硬。保密干部要提高业务水平，认真研究保密工作新形势新任务新要求，熟悉并掌握检查方法，熟练使用检测工具，检查过程中能真正发现泄密隐患，进而采取有效措施，做到防患于未然。

第三，查教并举。保密检查的过程，也是开展保密教育的绝佳时机。保密干部不应仅满足于查找出问题隐患，还应查教并举，深入剖析问题，督促被查对象提高保密意识，掌握保密防范技能，从而从根本上实现消除泄密隐患的目的。

纪委春节突击暗访无功而返，“内鬼”竟是……

原创 李佳君 保密观 2022-01-21 06:45

年关将至，纪委暗访

年关将至，A省党委下发文件，强调各单位应营造廉洁过年的良好氛围，确保“年关”过“廉关”。不过，仍有个别单位无视纪律要求，顶风作案。这两天，省纪委陆续收到一些反映不正之风的举报信，其中针对B市某些县区部门和领导的举报最为集中。为此，省纪委王副书记专门召集了几位同志开会。

“关于B市的一些情况，B市纪委的同志们也很头痛。据他们反映，当地一些县区路途遥远，去一趟要好几个小时。经常纪委这边接到举报去检查，地方那边已经有所准备。所以，领导指示我们省里的同志，利用春节时机去一探究竟。咱们在座的同志，就是专项检查组成员。”说到这里，王副书记顿了顿：“今天会议内容不多，但希望大家认真对待，尤其要做好保密工作。严小保，这次暗访由你带队，待会你和谢小米把暗访工作和任务安排下。”

“还有一件事，大家明天上午7点半直接到院外临时停车场上车，别从办公楼出发，注意工作纪律，尤其要保密！”王副书记在会议结束时又补充了一句。

“知道了”“收到”“明白”，同志们纷纷回应。 **暗访受挫，空手而归**

第二天一大早，暗访小组一行六人出发前往B市。严小保将大家分成三组，每组两人，分别直插到B市的C县、D区和E区。他自己和谢小米分在一组，到C县暗访。

“谢小米，听说你和B市市委办的唐秘书是大学同学，为了我们不白跑一趟，你可千万别提前打招呼啊！”分头行动前，有同事开起了谢小米的玩笑。“这还用你交待吗？放心吧！这次出差，我只告诉了媳妇。保密纪律面前，老同学也不好使！”谢小米拍着胸膛和同事告别，跟严小保坐上了前往C县的大巴车。



当晚10点半，D区和E区向严小保汇报了“踩点”情况，均无异常。同样，严小保和谢小米在C县也没什么收获。“不应该啊，不少举报信都写得非常具体啊，难不成消息走漏了？”严小保心中产生了疑惑。

第二天，当严小保和谢小米亮明身份准备进入某餐厅茶楼，耳尖的严小保忽然听见门卫跑到一旁悄悄打电话：“领导，暗访组的人到了，正要上楼。”他顿时意识到，暗访行动已经暴露，B市方面早有准备。于是，严小保通知同志们例行检查后即收队。

回到单位复盘，大家百思不得其解，消息到底是怎么泄露的呢？ **水落石出，原来如此** 下班回到家，妻女都不在，疲惫的谢小米瘫在了沙发上。最近忙到头晕，完全没空浏览朋友

圈。打开手机，他看见妻子刚刚上传了带女儿去动物园的照片。谢小米眼前一亮，开始一条一条“刷”妻子的朋友圈。突然，一条内容跳进了他的视线，让他像是被人从头到脚浇了冰水，瞬间凉到心底。朋友圈里，妻子写道：“快过年了，老公又要到外地出差检查，愿你在 B 市顺利安好，等你回来一起过年。”还配了张一家三口的图片。



想到妻子和自己，还有 B 市市委办唐秘书曾是大学同窗，毕业后互留了微信，谢小米觉得这次暗访的消息很可能是从妻子的朋友圈泄露出去的！他赶紧打电话向严小保汇报了相关情况。严小保肯定了谢小米主动报告的做法，但也批评了谢小米向妻子泄露工作秘密的错误。



接下来，严小保着手检查这次暗访泄密的源头。春节后不久，在省纪委对 B 市的一次突击检查中，有工作人员被发现手机里存有通知暗访组已到 B 市的微信，其中就有谢小米妻子的朋友圈截图！

真相水落石出，谢小米在单位做了一次深刻的检查，并被调离现工作岗位。

“保密观”有话说

自媒体时代，微信、QQ、微博等社交媒体既连接着个人的社交圈，也连接着互联网。倘若将一些私密、敏感信息，以及可以推知某些敏感涉密信息的线索发布在社交媒体上，极易导致重要信息乃至国家秘密的泄露。

“保密观”在此提醒身处涉密岗位的工作人员，不仅在工作中要严守保密纪律，做到不在互联网上传输、谈论国家秘密，还应提高保密意识，养成良好的保密习惯，真正做到谨言慎行。把工作和生活分开，不在非办公场合谈论工作，不在互联网上发布与工作有关的信息。

与此同时，为了进一步消除泄密隐患，有关人员还应管好自己的“生活圈”“交际圈”，加强对亲属子女等身边人的保密教育，避免无意识泄密或间接泄密等问题的发生。

进入春节时间，家庭聚餐时发生了“惊险一幕”

原创 黄熠 保密观 2022-01-28 06:45



春节时间，工作不放松

忙碌了一年，终于临近春节假期。由于配合疫情防控政策，不少地区和部门倡导错峰返乡，谢小米所在的 A 市规划和自然资源局已经有同事请年假回老家了。考虑到最近 A 市城市规划调整，单位工作也不能落下，领导于是安排本地同事酌情多承担一些任务。因此，本地单身青年谢小米比平时更忙了，最近常常加班加点在单位做方案。

不过，毕竟是进入春节时间，亲戚间的聚会还是不能少。一大早，谢小米正吃着早饭，就听妈妈说：“快春节了你们单位怎么还这么忙？小米啊，今天晚上你舅舅喊我们一家人吃饭，在大华饭店 303 包厢，千万别忘了。”

谢小米一边扒拉着饭，一边回应：“知道了，妈，我不会忘的！”心里却想：“好家伙，听说舅舅家表弟要结婚了。这么看来，今晚又是一个对我的大型‘催婚现场’。”他咕咚咕咚一杯牛奶下肚，擦擦嘴出了门：“妈，我去单位了啊，今晚下班直接过去吃饭！”

家庭聚餐，电脑带回家

在单位忙碌了一天，眼看马上要到饭点，可方案还没做完。想到手头这份涉密材料明天一上班就要，谢小米决定吃完饭回家加班。他把材料保存到单位的涉密笔记本电脑里，揣着电脑匆匆忙忙赶到餐厅。

到了餐厅，谢小米和亲戚们聊了一会，就把电脑往餐桌旁的凳子上一放，提醒舅舅赶紧开始，因为他还要回家写材料。



餐桌上，一家人其乐融融、觥筹交错。酒酣之际，舅舅笑着打趣谢小米：“大外甥最近工作怎么样啊，听你妈妈说又被评为先进啦？不错，值得表扬！不过你老是这么单着也不行，这次结婚就被弟弟抢了先，大大地落后啦！”

“就是，就是，弟弟成家了，哥哥也要抓紧啊！”一旁的舅妈接了话：“小米啊，你弟弟和弟媳正为婚房发愁呢，好的买不起，差的看不上。要我说，这就是你一句话的事。你不是在规划局上班吗？听说最近地铁7号线在规划了，你赶紧给我们推荐几个好地段。”谢小米妈妈听了也说：“对啊，谢小米快跟你弟弟说说。”

一家人虽然说得热闹，但谢小米心里清楚，地铁规划的事情目前还在研讨阶段，相关材料很多都是工作秘密，根本不能对外说。于是，他含糊其辞地推脱了过去，借口上厕所出了包厢。

疏忽大意，载体险遗失

没想到，一出包厢谢小米居然碰到了单位的保密员严小保。这么难得在吃饭的地方碰到，谢小米把严小保带进包厢，介绍给了自己家人。

寒暄一圈，细心的严小保发现了放在凳子上的涉密电脑，赶紧把谢小米拉到一旁：“你怎么把涉密电脑带到饭店，这是违反保密规定的，万一丢了怎么办？”谢小米其实也知道规定，但是他心存侥幸，想着保管好就行了，于是心虚地答道：“知道了，我吃完饭就送回单位。”两人分开后，谢小米又喝了几杯酒，头晕晕乎乎的，散场时居然把涉密电脑忘在了凳子上。

出了门，冷风一吹，谢小米打了个激灵，赶紧跑回包厢，可电脑已不在原来的位置上。谢小米瞬间惊出一身冷汗，浑浑噩噩出了包厢，猛地看到严小保拿着电脑站在楼道口。还没等谢小米开口，严小保便一脸严肃地说道：“谢小米，这样的错误太不应该了。其实我根本就没走，就想看你有没有及时把电脑送回单位。没想到你不仅没照刚刚说的去做，还差点把电脑弄丢。这幸亏是碰见了我，万一遇到别有用心的人怎么办，你知道后果多严重吗？”



谢小米一时张口结舌。他十分愧疚，也有一种劫后余生的感觉。严小保走过来拍了拍他的肩膀：“走吧，赶紧把电脑送回单位，锁进保密柜。明天再去领导那汇报下今天的情况，以后可千万不能再违反保密规定了。”

“保密观”有话说

本文中谢小米有一定的保密意识，在与亲戚的交流中没有泄露工作秘密，但却在保密制度的执行中存在侥幸心理，擅自将涉密载体带离工作岗位。

这也是很多机关单位工作人员的通病，身在密中不识密，频繁违规习以为常，放松了对自己的要求。殊不知，疏忽大意惹祸端，泄密就在一瞬间。看完这篇文章，读者朋友们一定要吸取谢小米的教训，平时工作中要绷紧保密弦，千万不能因为一时疏忽和一丝马虎而铸成大错。

涉密会议文件遭泄露：这个“锅”代人参会的谢小米该不该背……

原创 刘瑾颖 保密观 2022-02-07 06:19



小伙伴们新年好~是不是觉得愉快的春节小长假转瞬即逝呢?“保密观”喊你开启上班模式啦!

在新的一年里,严小保和谢小米这对“好搭档”将虎力全开,继续为您奉上精彩生动的保密警示案例,帮助您时刻慎密、守密,在工作中一帆风顺、行稳致远!

好啦,下面让我们马上开启新年第一篇吧~

案情回放

这几天的谢小米一个头两个大,因为他经手的一份涉密文件出现在了互联网上。

起因是这样的:两个月前,谢小米代替自己的分管领导参加了一次涉密会议。接到参会任务时,谢小米喜滋滋的,心想这么重要的会议,领导抽不开身派我参加,说明信任我啊。

会后,谢小米签字领取了一份涉密文件。一回到单位,他第一时间找领导汇报了参会情况,但竟然将领回文件的事忘了个一干二净。

谢小米埋下的这颗定时炸弹在昨天爆炸了。昨天下午,严小保接到了市保密局的电话,“严小保同志,最近有份涉密文件《关于XXX的行动方案》拍照截图在网上流传,现对经手过该文件的单位进行排查,你单位派人参会并在会后领取了该文件,签字人叫谢小米,请立即开展核查,看是否存在文件泄露问题!”

放下电话,严小保定了定神,心想这么重要的涉密会议怎么会是谢小米去参加呢。他略微思索了一下,决定先去文秘处查查会议通知。文件管理员小文很快帮严小保找出会议通知,上面分明写着请分管领导李主任参会。严小保又让小文看看有没有那份上网的密件,但是并没有找到。

严小保立即找到了李主任,李主任回忆了一下说:“当时因为我手头上有其它工作,就安排谢小米代我参会了,但他并没有提到领回文件了啊……”



严小保大概知道问题出在了哪里，向来稀里糊涂的谢小米估计又不知道把密件弄到哪里去了。严小保步伐有些沉重地来到谢小米办公室。

此时的谢小米已经从李主任那里知道了事情的经过，正在灰头土脸、翻箱倒柜地寻找那份文件。一看到严小保，谢小米都快哭了，“当时确实是我替李主任参的会，也领了文件回来，但我忘了交给领导了，也没注意是涉密文件啊。办公室找了几遍了，都没找到，前一阵单位统一销毁过一次文件，可能一起销毁了。但我从来没拍过照，更没有传到网上去啊，现在可怎么办呢……”

严小保既无奈又生气，一脸严肃地跟谢小米说：“不管网上那份文件是不是咱们单位流出去的，你弄丢涉密文件都是要承担责任的！”

过了不久，查明网上流传的版本是另一家单位拍摄上传的，也是代替领导开会后，领回文件的工作人员急于汇报工作，就直接将文件拍照通过微信发送给了领导。最终，泄密人被处理，相关单位被通报批评并责令做好整改。谢小米也因为丢失秘密文件受到纪律处分，所在单位因管理不严被要求限时整改。

“保密观”有话说

机关、单位要重视涉密载体的日常保密管理工作，在携带、传递、使用、销毁等各环节严格落实保密要求，形成管理闭环。

谢小米领回涉密会议文件，应第一时间到单位机要文件管理部门履行登记、交接手续，再由该部门进行编号、登记、流转等工作；涉密文件销毁前，也要履行清点、登记、审批等程序，同时，要保留销毁文件目录备查。如果大家都如谢小米一般疏忽大意、思想麻痹，对涉密文件漫不经心，对保密规定熟视无睹，将会导致涉密载体丢失案件层出不穷，给国家秘密安全带来极大的危害。



除了弄丢涉密文件的谢小米，再来说一说那位急于传达会议文件而使用微信传密的工作人员。保密法明确规定，禁止在互联网及其他公共信息网络或者未采取保密措施的有线和无线通信中传递国家秘密。机关、单位工作人员在处理涉密文件时要始终多一份慎重和警醒，严格按照保密要求来操作，绝不能因业务紧急而违规。

此外，两家单位的分管领导委托工作人员参加涉密会议的行为也存在一定风险隐患，对于一般涉密会议活动，应尽量减少代替参加的行为，避免出现案例中发生的情况，给国家秘密安全带来威胁。

涉密人员身份信息外泄，竟然是因为这个习惯……

原创李佳君 保密观 2022-03-04 06:45



春天来了，大家的精气神儿也是越来越足。这天，A省国防科技工业管理部门的同志们，就看见谢小米精神抖擞，迈着轻快的步伐，走进了办公楼。

在单位，谢小米所在部门主要负责省内军工企业的对接协调。虽然他工作时间不算长，但由于沟通能力相对较强，参与了很多对外工作，已结识了不少军队、科研院所和军工企业的朋友，其中不乏一些重要敏感岗位的专家和技术“大咖”。

就比如今天，领导安排技术合作科科长严小保接待A省B市某重要军工企业负责人张总，就特意指派谢小米陪同。

工作、“会餐”氛围融洽

一大早，严小保和谢小米就在楼下等候。张总的车一到，两人就迎了上去。

“张总您好，我是严小保，这是谢小米，欢迎、欢迎。”“你好，小严、小谢。”三人边说边向会议室走去……

时间不知不觉地过去，工作的事情基本谈妥了。眼看就是饭点，严小保和谢小米便邀请张总到单位食堂一起吃个工作餐。张总爽快地答应了，还笑呵呵地表示，要尝尝他们的伙食怎么样。于是，三人一起来到单位食堂，打了些菜，边吃边聊，很是畅快。

吃饭间，谢小米突然想起来一件事：“张总，聊了那么久，我还没留您电话和微信呢。能否加一下，方便以后沟通联系。”

张总没有拒绝，他将手机号告诉了谢小米，并加了谢小米的微信。

“手机号存上了，微信也加好了！张总您看咱们单位全称是这个吗？我手机备注里的信息一般要写全一点，不然通讯录里联系人太多，很容易记混。”谢小米望着张总，准备把他的详细信息备注到手机通讯录和微信里。



“你就记成A省B市老张吧，看地名，你肯定就会想起来啦。”张总回应道。

保密提醒煞费苦心

“张总，我习惯记详细一点，这样以后在通讯录找您也比较方便，而且也不容易忘。”谢小米一边解释，一边向张总和严小保炫耀起他手机通讯录里相关领域的专家、“大咖”。当然，还有那些详细的备注。

听到这，张总表情严肃起来。严小保心里为谢小米着急，他放下筷子，认真地看着谢小米说道：“谢小米，你认识的人真多，记得也够详细。但你有没有想过，如果你的手机丢了怎么办？”

“丢了？手机丢了也没事，我的手机通讯录都备份到云端了，换个新手机也能轻松恢复，完全不用担心。”谢小米自信地回答。

见谢小米没有理解自己的发问，严小保进一步解释道，“这些联系人不少都是重要敏感岗位的专家，你存手机里、备份到云端上，都有泄露他们身份信息的风险。”

“不会的，手机通讯录大家都在用，这些专家也要跟人打电话、发微信嘛。严小保你放心吧，哪有那么严重！”谢小米辩解道。

遭到惩处追悔莫及

送别张总，两人回到办公楼。严小保拉住要去午休的谢小米：“谢小米，咱们日常接触的军工单位这么多，跟我们打交道的同志不少都是涉密人员，你的通讯录必须要好好清理一下了。不然，岂不是把涉密人员名单拱手送人？”



谢小米还有点不以为然：“好了好了，我知道了，明天挨个改了，行吗？”

严小保认真地说道：“你可别不放在心上。单位很快就要开展保密检查，希望到时候别在你身上出纰漏！”

谢小米满口答应着，回到了自己的办公室。刚拿起手机想整理下通讯录，又想起还有别的事，一打岔就给忘了。

此后不久，A省联合工作组到此开展专项保密检查，其中一项内容就是手机安全使用抽查。检查中发现谢小米的手机存在安全保密隐患，主要来自其手机通讯录。

工作组对谢小米进行了严肃批评和保密教育，并将相关情况通报给了其单位领导，领导随后要求谢小米在单位做了一次深刻的自我检讨。到这时，谢小米后悔极了，他想：“要是听了严小保的话，事情就不会这样了。”可这世界上哪有“后悔药”呢？

“保密观”在此提醒大家，**使用手机通讯录和社交软件时，不可泄露重要敏感岗位人员单位和身份信息**。如果实在不好区分和记忆，可使用仅自己知道且不易被猜解的特定字符、符号等组合进行简化备注（非简单的拼音首字母、英文缩写、简写等），或将相关信息加密记录在具备保密条件的涉密载体中。此外，也要避免将带有涉密敏感信息的数据传至云端备份，因为这样就等于把国家秘密信息完全暴露在了互联网上。